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СПОСІБ ПЕРЕХОДУ ВІД ОХОРОНИ МІСЦЬ КОМПАКТНОГО ПЕРЕБУВАННЯ 
ДИПЛОМАТИЧНОГО ПЕРСОНАЛУ ДО ЕВАКУАЦІЇ, У РАЗІ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗАГРОЗ 

ЙОГО БЕЗПЕЦІ 

Розглядаються питання охорони дипломатичного персоналу з початком реалізації загроз його безпеці. 
Пропонується спосіб переходу від охорони місць його компактного перебування  до його евакуації. Наво-
диться принцип цього переходу, а саме – забезпечення мінімальної трансформації органу управління та бо-
йових порядків міжвідомчих сил охорони. Оговорюються варіанти загроз в ході евакуації дипломатичного 
персоналу та пропонується варіант похідного охоронення колони з зазначеним персоналом при його евакуа-
ції. 

Ключові слова: Національна гвардія України, охорона, забезпечення безпеки, дипломатичні представ-
ництва, консульські установи, дипломатичний персонал, евакуація. 

Вступ 

Постановка проблеми. Кризові події, 
пов’язані з порушенням громадського порядку, які 
періодично відбуваються у крупних містах України, 
примушують правоохоронні органи посилювати 
увагу до пошуку шляхів гарантованого забезпечення 
громадського порядку. Одне з основних завдань у 
цій сфері є виключення провокаційних дій правопо-
рушників, які негативно впливають на міжнародний 
імідж України. У зв’язку з цим важливим напрямом 
зусиль правоохоронців залишається забезпечення 
безпекового функціювання дипломатичних предста-
вництв та консульських установ іноземних держав, 
які розташовані в країні. Порушення безпеки їх фу-
нкціювання, спроби реалізації загроз безпеки безпо-
середньо дипломатичному персоналу та членам їх 
сімей може викликати непередбачувану реакцію з 
боку іноземних держав і привести до незворотних 
наслідків у міжнародних відносинах. 

В Україні до цього часу не було спроб захоп-
лення об'єктів дипломатичного призначення. Однак 
у разі їх виникнення, правоохоронні органи повинні 
бути готовими до вчинення достатніх і допустимих 
дій, направлених на протидію таким протиправним 
втручанням. Для цього необхідно вдосконалювати 
систему охорони місць розташування таких об'єктів, 
а також місць компактного перебування дипломати-
чного персоналу і бути готовим до відповідного за-
безпечення його евакуації у кризових обставинах, 

які будуть примушувати до проведення цього захо-
ду. 

Перехідний період від охорони місць компакт-
ного перебування дипломатичного персоналу до 
його евакуації є достатньо складним з практичної 
реалізації. Теоретичні напрацювання за даною те-
мою на сьогодні відсутні, так як і відповідний емпі-
ричний досвід, що в цілому є певною проблемою. 
На шляху її вирішення стає завдання з розроблення 
тактичних способів переходу до евакуації та її здій-
снення і, насамперед, в умовах масових заворушень 
і можливих терористичних актів, спрямованих на 
дипломатичний персонал. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Од-
ним із мотивів досліджень з зазначеної теми стають 
знакові події, які пов’язані з здійсненням актів (у 
тому числі терористичного характеру) по відношен-
ню до дипломатичного персоналу або об’єктів (еле-
ментів) дипломатичного представництва та кон-
сульських установ. Саме тоді постають питання про 
згортання дипломатичної місії та евакуацію відпові-
дного персоналу. У якості прикладу подібної знако-
вої події можна привести факт вбивства у 1918 році 
посла Німеччини у Радянській Росії графа Мірбаха. 
Це вбивство, яке здійснили представники партії лі-
вих есерів, могло викликати при певних обставинах 
непередбачувану реакцію (можливо, воєнного хара-
ктеру) з боку Німеччини по відношенню до Радян-
ської Росії.  
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Останні вітчизняні дослідження з зазначеної 
теми були виконані у 2018 році у формі науково – 
дослідної роботи за шифром “Консул”. У цій роботі, 
серед інших, розглядались питання, пов’язані  з 
охороною місць компактного перебування диплома-
тичного персоналу та його вимушеної евакуації. 

Серед наукових публікацій слід відмітити стат-
тю [5], присвячену питанням загроз функціюванню 
об’єкту (аеродрому) та виводу з нього льотного, по-
вітряного та наземного ешелонів з початком реалі-
зації загроз. Слід зауважити, що саме у цій статті 
розглядається ситуація переходу від охорони 
об’єкту до евакуації з нього особового складу, тех-
ніки та майна. 

Серед останніх публікацій слід зазначити стат-
тю [6], яка стосується питань забезпечення безпеки 
дипломатичного персоналу. У більшій мірі це 
пов’язано з місцями компактного перебування за-
значеного персоналу. Увага акцентується на склад-
ності процесу переходу від охорони місць компакт-
ного перебування до його евакуації у разі реалізації 
загроз його безпеці. Однак, порядок цього переходу 
у цій статті не наводиться.  

Безумовно, заслуговують на увагу й такі дже-
рела, як [9–12], однак про особливість та порядок 
(способи) зазначеного переходу предметно у них не 
йдеться. 

Мета статті полягає у викладенні способу пе-
реходу від охорони місць компактного перебування 
дипломатичного персоналу до його евакуації у разі 
реалізації загроз його безпеці. 

Виклад основного матеріалу 

Спосіб, який може бути запропонований для 
зазначеного переходу, має враховувати особливості 
та зміст двох взаємопов’язаних послідовних тактич-
них дій: охорону місця компактного перебування 
дипломатичного персоналу та охорону цього персо-
налу в процесі його евакуації. Важливим питанням 
реалізації цих тактичних дій є питання управління 
цими тактичними діями, включаючи безпосередньо і 
процес переходу. Однозначно, що здійснювати 
управління повинен профільний фахівець з досвідом 
планування та реалізації завдань, насамперед, з охо-
рони дипломатичних представництв та консульсь-
ких установ іноземних держав. З урахуванням масо-
вих заворушень, що можуть виникати у кризових 
ситуаціях навколо зазначених об’єктів та відповід-
них заходів з охорони громадського порядку, які 
необхідно буде проводити, а також загроз, які мо-
жуть виникнути в ході евакуації дипломатичного 
персоналу (в тому числі безпосередньо під час здій-
снення маршу евакуаційної колони) управління має 
очолювати профільний фахівець з зазначених пи-
тань. У нашому випадку це може бути військовий 

посадовець на рівні не нижче командира з’єднання 
Національної гвардії України (НГУ). 

Саме на таку посадову особу може бути покла-
дено і загальне керівництво охороною місць компа-
ктного перебування дипломатичного персоналу у 
разі евакуації в умовах кризових ситуацій, а також 
при супроводженні колон з цим персоналом в ході 
його евакуації з відповідним вантажем. 

Повертаючись до способу, який може бути за-
пропонований для реалізації переходу, який обгово-
рюється, слід зауважити, що він має враховувати 
принцип забезпечення мінімальної трансформації 
органу управління та бойових порядків при здійс-
ненні такого переходу. 

Стосовно нашого випадку мова має йти про 
трансформацію органу управління силами охорони 
та їх бойових порядків при переході від охорони 
пункту постійного (компактного) перебування за-
значеного персоналу та його вантажу до їх супрово-
дження під час евакуації. 

Стосовно органу управління, у цей перехідний 
період в нього мають бути включені представники 
від Державної прикордонної служби України 
(ДПСУ) та Державної служби надзвичайних ситуа-
цій України (ДСНСУ). Перші мають узгоджувати 
питання взаємодії при підготовці та проходженні 
процедур прикордонного контролю на маршруті 
евакуації та безпосередньо в пункті контролю перед 
перетином кордону. Функція представників ДСНСУ 
– проведення консультацій та узгодження питань
подолання зон можливих кризових техногенних си-
туацій та інженерних перешкод на шляху евакуації. 

Тепер стосовно трансформації бойового поряд-
ку охорони у похідний порядок маршової колони. 
Повідомлення про евакуацію в ході розвитку кризо-
вої ситуації, скоріш за все, буде отримано раптово. 
Первинно воно буде надходити з Міністерства зако-
рдонних справ України. Може статись так, що у 
розпорядженні командира (начальника) сил охорони 
час для прийняття рішення на організацію похідного 
охоронення буде визначатись хвилинами. Тому буде 
раціональним трансформувати елементи бойового 
порядку охорони у елементи похідного охоронення. 
Так, особовий склад передового похідного охоро-
нення може бути забезпечений автопатрулями пат-
рульної поліції з повідомленням їх про вихідний 
рубіж маршруту. Вони сумісно з особовим складом 
постів охорони від НГУ можуть скласти головний 
дозор (головну похідну заставу), як одну з форм пе-
редового похідного охоронення. Особовий склад 
військового ланцюга від НГУ може бути задіяний у 
бічне похідне охоронення для виконання функцій 
бокових похідних застав (насамперед стаціонарних). 
Вони мають бути розташовані на перетинах комуні-
кацій, а також на виїздах з дворів, будинків для ви-
ключення можливих перешкод руху маршової коло-
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ни саме з боку. Особовому складу від НГУ у цих 
випадках доцільно діяти спільно з представниками 
патрульної поліції. Ці підрозділи мають очолювати 
колону головних сил. Саме у складі колони (у її 
центрі) мають знаходитись автотранспортні засоби з 
персоналом та вантажем дипломатичних представ-
ництв, консульських установ. Склад, тип цих авто-
мобільних засобів може бути доведений до керівни-
цтва української сторони безпосередньо перед уточ-
ненням рішення на марш. З урахуванням того, що 
фахівцями іноземного представництва може бути 
запропонований будь–який з розроблених ними ва-
ріантів маршруту евакуації, командиру (начальнику) 
сил похідного охоронення від української сторони 
буде достатньо складно з начальником (старшим) 
сил охорони іноземного представництва (установи) 
узгодити та остаточно визначити режим маршу та 
показники маршової колони (насамперед її протяж-
ність та інтервали між елементами). 

Повертаючись до колони головних сил та еле-
ментів її структури, слід зауважити, що основні зу-
силля безпосередньої охорони необхідно зосередити 
на автотранспортних засобах іноземного представ-
ництва (установи). Якщо вони будуть представлені 
автомобілями типу “Transporter” то їх кількість мо-
же бути не більш 3-5 одиниць. Їх безпосередню охо-
рону, поряд з фахівцями з охорони іноземного пред-
ставництва, можуть забезпечити військовослужбов-
ці НГУ, які перед маршем виконували завдання у 
таких елементах бойового порядку охорони об’єкта, 
як пости охорони, контрольно-пропускні пункти 
(блокпости) та піші патрулі. 

Тактичні прийоми перебудови бойового поряд-
ку у похідний будуть визначатись умовами конкрет-
ної кризової ситуації. У більшому ступені їх визна-
чення буде пов’язано з характером дій правопоруш-
ників, їх побудовою, які будуть визначатись їх намі-
рами на поточний момент часу. Тому тактичні при-
йоми правоохоронців у цей перехідний період ма-
ють бути щільно пов’язані з результатами моніто-
рингу обстановки, яка склалася на цей період. 

Безумовно, тактичні прийоми перебудови бо-
йового порядку у похідний порядок мають відпові-
дати двом основним вимогам – мінімум часу на пе-
ребудову та найкоротшим за відстанями маневрам. 
Успішність у реалізації прийомів буде залежать від 
чіткого визначення та позначення розташування 
елементів похідного порядку від об’єкту охорони до 
вихідного рубіжу маршу. 

І наприкінці, стосовно тактичних прийомів, які 
можливо потрібно буде використовувати правоохо-
ронцям в ході маршу. Насамперед це: об’їзд пере-
шкод, розгородження перешкод (з ходу, з викорис-
танням інженерних засобів, або з зупинкою і розби-
ранням перешкод), сковування груп противника при 
їх спробах зупинити похідну колону, витіснення 

протиправних груп зі шляху руху колони, розворот 
похідної колони, розосередження похідної колони та 
інш. Кожний тактичний прийом вимагає польового 
відпрацювання, як його елементів так і прийому в 
цілому. Такі польові відпрацювання (випробування) 
достатньо витратні за матеріальними ресурсами, але 
вони безальтернативні, тому що шлях модельного 
експерименту у даному випадку не може привести 
до реалістичних висновків. У теперішній час біль-
шість фахівців – практиків достатньо стримано від-
носяться до можливостей імітаційного моделюван-
ня. Одні з останніх кризових подій, які відбувались 
у листопаді 2018 року біля дипломатичного пред-
ставництва Російської Федерації (РФ) у місті Києві 
та консульських установ РФ у містах Харкові та 
Одесі, свідчать про посилення провокативного хара-
ктеру дій радикалів-активістів. Підпали території 
консульської установи РФ у Харкові, скандування 
провокаційних гасел-призивів, спроби на цьому тлі 
проникнути на територію консульської установи 
дійсно могли сприяти прийняттю рішення про ева-
куацію відповідного персоналу. У таких кризових 
умовах забезпечити безпеку такого заходу з боку 
правоохоронців було б надто складно, оскільки від-
повідний польовий досвід з проведення подібних 
процедур практично відсутній. 

Висновок з цього посилу може бути таким. 
Представникам силових відомств і, насамперед, 
особовому складу підрозділів НГУ з охорони дип-
ломатичних представництв та консульських установ 
необхідно з урахуванням місцевих умов, в ході бо-
йової та спеціальної підготовки практично відпра-
цьовувати тактичні прийоми супроводження колон з 
персоналом та вантажем дипломатичних представ-
ництв (консульських установ) іноземних держав. 
Таке відпрацювання доцільно здійснювати на умов-
них навчальних маршрутах евакуації, які наближа-
ються за своїми ознаками до реальних. Так, стосов-
но консульської установи РФ у місті Харкові навча-
льний приклад маршруту евакуації відповідного 
персоналу та вантажу може бути пов'язаний з таким 
кінцевим пунктом маршруту, як льотне поле Хар-
ківського авіаційного заводу, на території якого роз-
ташований постійний пункт пропуску ДПСУ. Наве-
дений варіант маршруту є найкоротшим до пункту 
повітряної евакуації. У той же час він пролягає по 
достатньо малонаселеній місцевості і відрізняється 
мінімальними можливостями утворення штучних 
перешкод маршовій колоні. 

На рис. 1 наведений варіант загроз маршовій 
евакуаційній колоні та її похідного порядку. У ви-
гляді загроз наведені завали перед фронтом колони, 
спроби перешкоджання руху колони автомобілями 
правопорушників, а також діями організованого 
натовпу. Рис. 1 також відображає варіант терорис-
тичних дій правопорушників з застосуванням удар-
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них безпілотних літальних апаратів, спеціального 
автомобіля, націлених на автомобіль з дипломатич-
ним персоналом, а також відповідну протидію під-
розділів СБУ та НГУ. Позначення, використані на 
рис. 1 (варіант загроз маршовій евакуаційній колоні 
(з персоналом дипломатичного представництва або 
консульської установи) та її похідного порядку): 1, 
17 – автопатрулі патрульної поліції; 2 – автомобілі 
групи інженерних робіт (ДСНСУ); 3, 4, 5 – легко-
броньовані автомобілі типу “Кугуар”; 6, 7, 8 – легко-

броньовані автомобілі типу “Козак-2”; 9, 10, 11, 12 –
автомобілі дипломатичного представництва (кон-
сульської установи) типу мінівен (12 – резервний); 
13, 14, 15 – легко-броньовані автомобілі типу “Ко-
зак-2”; 16 – автомобіль оперативно-бойової 
групи СБУ. 

Наведені на рис. 1 варіанти протидії правопо-
рушникам можуть стати предметом практичного 
відпрацювання особовим складом НГУ в ході бойо-
вої та спеціальної підготовки. 

Рис. 1. Варіант загроз маршовій евакуаційній колоні та її похідного порядку 

Слід зауважити, що при відпрацюванні у ході 
бойової та спеціальної підготовки профільних пи-
тань, особовому складу з охорони дипломатичних 
представництв та консульських установ саму серйо-
зну увагу слід приділяти питанням організації та 
підтримання взаємодії при виконанні саме профіль-
них службово-бойових завдань. 

Польові відпрацювання тактичних прийомів, 
запропонованих в цій статті, є безальтернативними в 
плані набуття практичного досвіду виконання служ-
бово – бойових завдань особовим складом підрозді-
лів охорони дипломатичних представництв та кон-
сульських установ, тому що шлях математичного 
експерименту у даному випадку не може привести 
до реалістичних висновків.  

Висновки Представникам силових відомств і,в першу 
чергу, особовому складу підрозділів НГУ з охорони 
дипломатичних представництв та консульських 
установ необхідно, з урахуванням місцевих умов, в 
ході бойової та спеціальної підготовки практично 
відпрацьовувати тактичні прийоми організації охо-
рони місць компактного перебування персоналу 
дипломатичних місій і супроводження колон з їх 
персоналом та вантажем.  

Для забезпечення ефективності переходу від 
охорони стаціонарного об'єкту (місця компактного 
перебування дипломатичного персоналу) до його 
евакуації командири та начальники мають забезпе-
чити мінімальну трансформацію органу управління 
та бойових порядків при здійсненні такого перехо-
ду. Зміст запропонованого способу переходу відпо-
відає наведеному принципу, що забезпечує мінімум 
часу на перебудову бойового порядку охорони місця 
компактного перебування дипломатичного персона-
лу у похідний порядок евакуаційної колони з найко-
ротшими за відстанями відповідними маневрами.  

Таке відпрацювання доцільно здійснювати на 
реальних об'єктах охорони і умовних навчальних 
маршрутах евакуації, які наближаються за своїми 
ознаками до реалістичних. 
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СПОСОБ ПЕРЕХОДА ОТ ОХРАНЫ МЕСТ КОМПАКТНОГО ПРЕБЫВАНИЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКОГО 
ПЕРСОНАЛА К ЭВАКУАЦИИ, В СЛУЧАЕ РЕАЛИЗАЦИИ УГРОЗ ЕГО БЕЗОПАСНОСТИ 

Т.А. Сутюшев, И.Н. Волков 

Рассматриваются вопросы охраны дипломатического персонала с началом реализации угроз его безопасности. Предла-
гается способ перехода от охраны мест его компактного пребывания к его эвакуации. Приводится принцип способу этого 
перехода, а именно – обеспечение минимальной трансформации органу управления и боевых порядков межведомственных сил 
охраны. Оговариваются варианты угроз в ходе эвакуации дипломатического персонала и предлагается вариант походного 
охранения колонны с указанным персоналом при его эвакуации. 

Ключевые слова: Национальная гвардия Украины, охрана, обеспечение безопасности, дипломатические представи-
тельства, консульские учреждения, дипломатический персонал, эвакуация. 

WAY OF TRANSITION FROM THE PROTECTION OF THE PLACEMENT OF THE COMPACT PERIOD  
OF DIPLOMATIC PERSONNEL TO THE EQUATION, IN THE EVENT OF IMPLEMENTATION OF THREATS 

OF THEIR SAFETY 

T. Sutushev, I. Volkov 

The article deals with the issues of protection of diplomatic personnel with the beginning of the implementation of threats to its se-
curity. The method of transition from protection of places of its compact stay to its evacuation is offered. The principle of this transition 
is presented, namely, the provision of a minimum transformation of the governing body and the military units of the interdepartmental 
forces of defense. The options of threats during the evacuation of diplomatic personnel are discussed and a variant of the original burial 
of the column with the specified personnel is offered at its evacuation. Crisis events associated with violations of public order, which 
occur periodically in large cities of Ukraine, force law enforcement agencies to focus on finding ways to guarantee public order. One of 
the main tasks in this area is the exclusion of provocative actions of offenders, which have a negative impact on the international image 
of Ukraine. In this regard, the important direction of the efforts of law-enforcers is ensuring the security of the operation of diplomatic 
missions and consular offices of foreign states located in the country. Violations of the security of their operation, attempts to implement 
security threats directly to diplomatic staff and their family members may lead to an unpredictable reaction from foreign countries and 
lead to irreversible consequences in international relations. In Ukraine, until now, there were no attempts to seize objects of diplomatic 
mission. However, in case of their occurrence, law enforcement agencies must be prepared to commit sufficient and permissible actions 
aimed at counteracting such unlawful interference. To do this, it is necessary to improve the system for the protection of the location of 
such facilities, as well as places of compact accommodation of diplomatic staff and be prepared to ensure adequate evacuation in times 
of crisis that will force this event. The transitional period from the protection of places of compact residence of diplomatic staff to his 
evacuation is quite complicated from the practical realization. There are no theoretical developments on this topic today, as well as the 
corresponding empirical experience, which in general is a certain problem. The solution to this is the task of developing tactical ways of 
transition to evacuation and its implementation, and first and foremost, in conditions of massive unrest and possible terrorist attacks 
directed at diplomatic personnel. 

Keywords: National Guard of Ukraine, security, security, diplomatic missions, consular offices, diplomatic personnel, evacuation. 
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